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Μετάφραση 

Τα παραπάνω τα επιβεβαιώνει κι αυτό που συμβαίνει στις 

πολιτείες· οι νομοθέτες δηλαδή κάνουν τους πολίτες καλούς με 

τον εθισμό, και αυτή είναι η θέληση κάθε νομοθέτη, όσοι όμως 

δεν κάνουν αυτό σωστά δεν πετυχαίνουν αυτό που επιδιώκουν, 

και σ’ αυτό διαφέρει το καλό πολίτευμα από το λιγότερο καλό 

πολίτευμα. Ακόμα, για τους ίδιους λόγους και με τους ίδιους 

τρόπους και γεννιέται κάθε αρετή και φθείρεται, το ίδιο και 

κάθε τέχνη· γιατί με το παίξιμο της κιθάρας γίνονται και οι 

καλοί και οι κακοί κιθαριστές· με ανάλογο τρόπο και οι 

οικοδόμοι και όλοι οι άλλοι (τεχνίτες). Δηλαδή χτίζοντας με 

καλό τρόπο σπίτια θα γίνουν καλοί οικοδόμοι, όμως χτίζοντας 

με κακό τρόπο, κακοί. Γιατί, αν δεν ήταν έτσι τα πράγματα, 

καθόλου δεν θα χρειαζόταν ο δάσκαλος, αλλά όλοι θα ήταν 

καλοί ή κακοί από τη γέννησή τους. 

Το ίδιο λοιπόν συμβαίνει και με τις αρετές• δηλαδή κάνοντας 

όσα συμβαίνουν στις συναλλαγές μας με τους άλλους 

ανθρώπους γινόμαστε άλλοι δίκαιοι και άλλοι άδικοι, 

κάνοντας όμως όσα έχουν μέσα τους το στοιχείο του φόβου 

και συνηθίζοντας να αισθανόμαστε φόβο ή θάρρος, άλλοι 

γινόμαστε ανδρείοι και άλλοι δειλοί. Το ίδιο συμβαίνει και με 

όσα έχουν σχέση με τις επιθυμίες και με την οργή (μας)• 

άλλοι δηλαδή γίνονται σώφρονες και πράοι, ενώ άλλοι 

ακόλαστοι και οργίλοι (ή: ακρατείς και οξύθυμοι), άλλοι με 

το να συμπεριφέρονται σ’ αυτά με αυτόν τον συγκεκριμένο 

τρόπο και άλλοι με εκείνο τον τρόπο. Και με έναν λόγο λοιπόν 

από όμοιες ενέργειες διαμορφώνονται τα μόνιμα στοιχεία του 

χαρακτήρα μας. Γι’ αυτό πρέπει να προσδίδουμε μια ορισμένη 

ποιότητα στις ενέργειές μας• γιατί σύμφωνα με τις διαφορές 

αυτών διαμορφώνονται και τα μόνιμα στοιχεία του χαρακτήρα 

μας. Δεν έχει λοιπόν μικρή σημασία το να αποκτούμε 

συνήθειες με τον ένα ή τον άλλο τρόπο από την πιο μικρή μας 



ηλικία, αλλά έχει πάρα πολύ μεγάλη σημασία ή μάλλον 

σημαίνει το παν.  
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